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A (kérdés megítélése szükségessé teszi a tekto 
nikai kép ismertetését, minthogy a szófeanlévő vizek 
tárolómé dercéinek helyzetét, csakúgy, mint a ter
mészetesen felszálló vizek,, valamint az artézi kutak 
vizeinek felszínre jutási módját a tektonikai viszo
nyok szabják még. Már most elöljáróban megjegy
zem, hogy a tárgyalandó t'neirimális vizek víztárlói 
a mezozoós részgecezinklínálisok. Ezért tehát a 
következőikben foglalkozni kívánok ezek helyzeté
vel. A Keleti Alpok végződésénél mezozoós virgá- 
ciós rendszer alakul ki, melynek tagjai — amint 
a rra  Szalui (13.) m ár rám utatott — újjszerűleg 
nyúlnak a Kárpáti-medence területére. E területen 
az alsó krétáiig bezárólag a legteljesebb mezozoós 
rétegsor a Bakony csapásában figyelhető meg. 
A középső triászban kialakult az Északnyugati 
Kárpátok területén terrigén behatásokra utaló kép
ződményeket is tartalmazó részgeoszinklináUs, ki
alakul aiz alsó triászban a Mecsekben, a középső 
triászban a Villány területén megjelenik az alsó 
trias-zban a Krassószörényi-segység, a Bükk és a 
Bihar területén is, a Nagyhagymás és a Persány- 
hegység területén az alsó liasaban alakul ki.

A bakonyi részgeoszinfclinalis © vezetőszerepe 
csak a krétában szűnik meg s a Kárpátok ívében 
csak ekkor a senoníbh, ill az eocénben (14.) ala
kul ki az állandó jellegű geoíszinklinális. A krétá
ban Maiaikluló e főeeoszinMinálís bifurfeál egyik 
ága a Káripátok külső részén, a másik pedig a 
Biihar-csoport mentén húzódik.

I tt kell megemlékeznem arról is, hogy a Nagy- 
Magyar-Alfölldlön létesített több fúrás harántolt 
mezozoós képződményeket. Ezek: Hajdúszoboszló
II., ez 1447.10 ?—2032.00 m között kérdéses, részben 
talán triászkor! rétegsort, tá rt fel. (9. p. 55.) Meg
említem még, hogy e fúrásból feltörő víz literen- 
kint 0.10.10-5 millieurie radiumemanációt tar
talmaz.

A kőrösszegapát.ii VI. fúrás 1795.5 m mélység
ben koniglomerátból, kristályos palából és '.kris
tályos mészkő törmelékéből álló kőzetet ért el. Az 
Északkeleti Kárpátokban megfigyeltek alapján, 
ahol is a kristályos palára települve sokhelyütt 
abban begyűrve, triász, és jurakori kristályos 
mészkövek figyelhetők mleg, gondolhatunk arra, 
hogy e fúrás feltárta kristályos mészkő is esetleg 
mezozoós kori.

A Bugyi I. 232 m mélységben felső triaszkori- 
naik tekintett mészkövet érte el. Ha ez előfordu
lást összekötjük a dunántúli Igái község területén 
meigfúrt, ugyancsak triász korinak tekintett kép
ződménnyel, akkor egy olyan irányt kapunk, amely 
a bakonyi részgeoszinklinális irányával párhuza
mosan halad. A most említett előfordulások csa
pásában fekszik a tardi fúrás feltárta triász is. 
Ugyanerre a megállapításra jutunk, ha összeköt
jük a kőrösszegapátii VI. fúrás, valamint a tót
komlósi fúrások feltárta  mezozoikumot. Munka
hipotézisként feltételiazem, hogy ezek az irányok 
mélységbe süllyet geosizinklinálisokat jelölnek.

A tótkomlósi II. fúrás 1661.5 m körül triász- 
korinak tekintett bázis kongíomerátot ért el, a III.

számú fúrás —1691.5 m-tben triaszíko,rimák tekin
tett dolomitot és kongíomerátot harántolt; a IV. 
számú fúrás a 1685 m —1707 m mélységben 
mélyebb triásznak tekinthető dolomitot és konglo. 
merátot, a VI. számú fúrás 1531.5 m mélységben 
triaszkorinak tekintett dolomitot és agyagpaiát 
ért el.* A virgáeiás rendszerben való helyzetét ille
tőleg bükki, a Krassószörényi-hegységi, a Persányi- 
hegységi, a nagyhagymási, .valamint Szlovákia 
néhány itt  fel nem sorolt pontján megjelenő mezo
zoós képződményre nézve ma még bizonytalan 
a kép.

A ipost megjelölt egykori részgeoszinlklinálisok 
üledékeinek egyrésze nyomozható a felszínen, 
nagyobb részük azonban a felszín a la tt fekszik, 
ezek felfoghatók a Kárpáti-medence a ’iagcsöveiként 
is. Törések rögökre szaggatják ezeket az alag- 
osöveket, az imént felsorolt egymás közelében fekvő 
tótkomlósi fúrások, minthogy valamennyi a mezo
zoikumot különböző mélységben érte el, noha közel 
azonos, jj. sz. f. m-ben indult, rávilágítanak az 
altalaj szerkezetére.

Idősebb kőzetek, gránit és /egyéb is kerülhet a 
mezozoós rögök közé, de megvan azok feküjében is. 
Így a kismarjai I. fúrás 1051.5 m-ban gneiszt; a 
II. fúrás 1639 m-ben fülltet és csillámpalát; a 
foiharnagybajönni I. fúrás 1003—1IOO8 m ben gne'sz 
törmeléket; a II. fúrás 1466.5 m-ben sötétszürke 
kloritpalát, melyben klorit-csillám, bio'tit, kihenge
relt kvarc és földjpát ismerhető fel; a VII. sz. 
fúrás 1174 m-ben kvarcere,két tartalmazó klorit
palát tá rt fe l; a Ikőrösszegapá’t'i II. fúrás 1531 m- 
ben csillámpalát; a III. fúrás 1842.5 m-ben alkáli 
földpát, és plagioklász tartalmú amfibolitot, vala
mint gneiszt, hozott fel; a IV. fú rás 1858.5 m-ben 
amfibolitot é rt el; az V. fúrás 1630 m-ban amfii- 
bolitot; a VI. fúrás 1469.7 m-ben amfibolitot tárt 
fel; a VH. fúrás 1795.5 m-ben kristályos palát és 
a már említett kristályos mészkövet; a VIII. fúr ás 
1634.1 m-|ben alap-kongloimiarátot és amfibolit tör
meléket ta rt fel.** Ez idősebb kőzetek s különösen 
a gránitok, amint látni fogjuk a termálig vizek

* E felsorolásban az Alföld É -i peremhegysége 
mentén fekvő triászt feltárt fúrásokat (Budapest, Csil
laghegy, Békásmegyer, Őrszemtmiklós III-, Tárd) nem 
vettem fel.

** A fúrásokból e'őkerült (kőzetekkel kapcsolatban 
megemlítem, hogy N o p c s a (6) H unyad megye terü
letére vonatkoztatva írja: a gránit nagy1 tömegei min
denütt idősebbek, mint a karbon előtti kffloritpaTák. 
Az utóbbiak tömbnagyságú gránit zárványokat tartal
maznak. Gneisz, kristályos pala, amfiibolos gneisz zár
ványokat azonban a gránit is  tartalmaz. Az 
alföldi m élyfúrásokra vonatkozó adatokat (kivéve 
Hajdúszoboszló II.-t a MASZOVOL volt szíves 
ne nde'kezésemre bocsátani, am iért is e helyen 
(kivéve Hajdúszoboszló II.-t) a MASZOVOL volt, szí
ves rendelkezésemre bocsátani, am iért is e helyen 
hálás köszönetét mondok D e n i s o v  Jőgeológus ú r
nak, ki a felhasználásra vonatkozó engedélyt szíves 
voOlt megadni, valamint dr. K ő r ö s s y  L. geológus 
úrnak, aki az adatokat összeállította számomra.



1948 július 15. Adatok a magyarországi thermális vizek «juvenilis» stb 20'

kémiád összetételére, hőbőségére nézve jelentős be 
folyással vannak.

A Kárpáti-medence területére a törés-es tek
tonika nyomja rá  bélyegét. E  területen három fő 
tektonikai egység különböztethető meg. A középső 
egység lényegében a Nagy-Magyar-Alföld terű'étén 
fekszik. A másik kettő pedig ettől Ny-ra, illetőleg 
ettől ÍK-re hetyezked'ik el. A Naigy-Magyar-Alföld 
területér© eső rész paleczoós vagy pre-paleozoch 
küszöb, melynek É-i folytatásában helyezkedik el 
az a küszöb, melyről Sujkowski (11.) ír. *** E kü
szöb Kárpáti-medence területén fekvő részéről 
Szálai (14.) nyújt tájékoztatást. Feltételezhető, 
hogy ez É-felé messze elnyúlva a Botteni-öböl és 
Novaja Zemlja közöttü területen is megfigyelhető, 
D-felé pedig Afrika területén nyomoztatjuk e kü
szöböt, ezt a küszöböt két hatalmas transzkonti
nentális szerkezeti vonal, mely vonalak a Balkán 
területén keresztezik egymást, fogja közre. E kü
szöb jelenlétére vonatkozó megállapítást Szalui az 
Északkeleti Kárpátiak területén végzett vizsgála
taiból meríti. Az ott felsoroltak, valamint Sujkow
ski felsorolta érveken kívül, mint eddig még nem 
ismert adatot megemlítem, hogy a Zempléni Sziget
hegység psrmokarbon üledékeinek a  hozzá legköze
lebb eső Bükk heigységi üledékektől való lényeges 
eltérés© is e küszöb feltételezéséhez vezet. Ugyanis 
amíg a Bükk-hegység említett kori képződményei 
tengeri fáciensben alakultak ki s amíg a Bükk- 
hegység területén csupán karbonkori szénesíkok 
ismeretesek, addig a Zempléni Szigethegység 
permckairtbonja több szintiben fekvő antracit-tele
peket zár macáiba. Ez utóbbi területen tehál a 
szóbanfekvő egész üledéksor partközeli fáciensre 
utal. Ugyanezt a fáeiest e küszöbnek © területtől 
É-ra eső részén a PripetmOcsarak vidiékén és Vol- 
himában Sujkowski m utatja ki.

A következőkben e vizeknek a víztárlókőzetb-n 
való helyzetéről kívánok megemlékezni. Mindenek
előtt megállapíthatjuk, hogy ez a víz, amely a 
vizettárló mészkő, dolomit, kőzetekben foglal helyet, 
karsztvíz. Felvetődik a kérdés, hogy a karsztvíz 
egy vagy több szintben helyezkedik e el. S a külön
böző hegységekben összefüggnek-e a karsztvizek 
szintjei ? Mai csapadékból táplálkozik-e a víztömeg, 
avagy pedig geológiai idők óta mélybenfekvő víz
ről van e i tt  szó? Mielőtt a felvetett kérdéseikre 
választ adnék, utalnom kell arra, hogy a thermá
lis víz a  tárlókőzetekben több szintben helyezkedik 
el. Ugyanis a mezozoós kőzetekben vizetzáró agya. 
gos szint települ. Ilymódon tehát kialakul a 
felsőbb karsztvízszint, amely ott, ahol a tárlókőzet 
a felszínre bukkan; voltaképpeni mélyen fekvő talaj
vízként tekinthető. Ez alatt következik —- amint 
arra  Horusitzky (4.) utal — a mély karsztvíz vagy 
a fő karsztvíz szintje. Természetesen lehetséges az 
is, hegy nem csupán a most említett két vízszint, 
hanem ennél több is a későbbi kutatások során 
megkülönböztethet,övé fog válni. E karsztvíz a 
mészköveikben és dolomitokban, csupán azok repe 
déseiban a tektonikai síkok mentén a kioldott, üre
gekben foiglal helyet. A mélykarsztvíz a felszínnel

*** I t t  említem meg:' a Retyezátbam és bizonyos 
m értékig a  Párengben — írja  N o p  c s a  — (6.) a klo- 
rit-pa lák  és az idősebb kristályos kőzetek' között dise- 
kordancia észlelhető. Ezeken a tájakon a régi (kale- 
deniai?) horsztot alkotó, liasz előtti kőzetek, mind 
DNyÉK-i irányú csapást mutatnak.

figyrésizt a tektonikai síkek mentén,, másrészt a 
hellyel közzel esetleg felszínre bukkanó tagjaik 
révén érintkezik.

Egy -egy geoszinklináüs területén a magasabb 
karsztvíz szint,- a víztárló rögökre daraboltságánál 
fogva csupán kisebb egységekben alakíthatnak ki 
egységes vízszintet. A mélykarsztvíz, bár a  rögökre 
tagoltság itt is kifejezésre jut, esetleg mégis össze
függő szintet alkothat. „Azt a sajátságos je’ensé 
get,, hogy triász vizeink összetétele (körülbelül ál
landó dacára — írja Száicfeczky (12. p. 81.), hogy 
a bezáró kőzetek összetétele változik,, azzal lehet 
magyarázni, hogy a különböző területrészek vizei 
egymással keverednek, összeköttetésben állnak.“ 
Feltehető az is, amennyiben ez egykori geoszinkli- 
náliisok üledékei az alpesi területekig is követhe
tők, erre Vajk Raul (15.) munkája alapján, leg
alább is a bakonyi geoszinklinális esetében gondol
hatunk, hogy ez esetben több részgeoszinklinális 
karsztvíz színje egymással is bizonyos összefüg
gésben áll. Így tehát egy földalatti folyó rendszer/ 
amelyben tehet, és valószínű, hogy a víz mozgása 
igen csekély, helyezkedik el a mélyben.

A magasabb karsztvíz színt' esetében nem 
vitás a víz eredete. Ez a csapadékvízből származik. 
A mélyebb karsztvíz esetében már nehezebb e kér
dés megítélése. A következőikben ezt törekszem 
megvilágítani. I t t  felmerül, a kérdés, hogy ez a víz- 
mennyiség a mai csapadékból táplálkozik-e, avagy 
pedig geológiai idők során felhalmozódott vízről 
van szó. Nem tartom vitásnak 'é s  vitathatónak, 
hogy a mélykarsztvíz is a csapadékvíz beszivár
gása révén tárolódik. Azt, hoigy e víznek nagyobb 
része valóban a most megjelölt módon kerül a 
mélybe,, ma már úgyszólva, senki sem tagadja. Az 
újabb irodalom azonban több véleményt 'tartalmaz, 
arra nézve, hqgy e víz egyrésze ha nem Ls juveni
lis, de mégsem a felszínről ma beszivárgó vizekből 
származik, hanem a mélybesüllyedt kőzetek dehid- 
ralizációjából ered. A kérdéssel ilyen értelemben 
újabban Horusitzky (4.) fogla’fcozik. Magam ré 
széről a dehidralizáció jelentőségét általánosság
ban nem tagadom, de szerepét hévforrásaink hő
bősége és „juvenilis" alkatrészek szempontjából 
jelpntéktelennek 'tartom,. Karsztvizeink esetében 
ugyan ez Szadeczky (12. p. 83.) véleménye is. Meg
jegyzem, a felfogásomat vonatkoztatom az alföldi 
artézi kutak vizére is. Haug és Van Hise szerint 
a litoszférának 12 km: mélységig lehetnek nyitott 
hasadékai. Adams (kísérletekkel, King elméleti szá
mítással igazolja, hogy kis hasadékojk még 18 ezer 
méter mélységben is nyitottak lelhetnek. I tt  emlí
tem meg Gautier (2. p. 332.) nyomán, hogy a grá
nitból, a porfirból' 150—200 C" távozik a beszivár
gás révén beléfcerült víz. Az alkati' víz ‘azonban iég- 
ürestérban való izZítás esetében 450—000 Cd sza
badul fel. Ezek szerint a normális geothermikus 
gradienst véve alapul 5000 m mélységben távozna 
a beszivárgás révén belekerült víz és 17000 m 
mélységben távozna az alkati víz; h a  i t t  a  lénye
gesen nagyobb nyomás következtében nem kellene 
nagyobb mélységgel számolni.

E számítások nyomta fel kall tételezni, hogy 
omniam, ahol a  kőzetek dehidralizáció ja  a  nyílt ha- 
sadékranidlszerek alsó határánál nagyobb mélység
ben történt, a felszabadult víz szállító-járatok hiá
nyéiban nem ju that magasabbra,. Mivel pedig a 
közölt számítás szerint és elfogadva a  nyitott hasa-
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dékak mélységbeli helyzetére vonatkoztató idézett 
felfogást, az alkati víz dehidralizáció ja csali 17000 
m mélységnél nagyobb mélységben következhet be, 
■így tehát a dehidralizáció révén felszabadult víz
zel aligha kel? számolnunk. Nem tartom in
dokoltnak, sem a hőbőség, sem a „juveni
lis“ alkatrészek szempontjából a dehidrali- 
zációs folyamatok jelentőségének kihangsúlyo
zását. Altiban az esetiben sem, ha a dehidrali
záció esetleg ott következik be, ahol még a hasa- 
dókrendszerek is megvannak. Ugyanis a nagy mély
ségben is megvannak a vize'tzáró rétegek, a mély
ségbeli esetleges gőzök, gázok előrejutását lefékező 
tényezők. Ezek a. fékező fényezek minél nagyobb a 
mélység, annál inkább szerephez jutnak. A felsza
badult víznek és hőnek já ra to k  esetében is tehát 
csak kisebb része jut magasabb szintekbe, a hely
zet itt sem jobb, mint a  kisebb mélységben. 
A természetes vizeik esetében látjuk, hogy 
ezek hőmérséklete alacsonyabb, mint közelük
ben a fúrások feltárta vizeké. Ez a tétel, 
arra az esetre is áll, amikor csekély mélységű a 
fúrás, jeléül annak, hogy rövid úton is jelentős 
lehet a veszteség. Itt a Rudasfürdő Attila hőfor
rásra gondolok. Ez a 36.8 m mély fúrt artézi kút 
e forráscsoport legmelegebb forrása. Hőmérséklete 
46.7« C és 47" C közt változik. E forráscsoport 
területén felfakadó legalacsonyabb hőmérsékletű 
víz 35° C. További példaként a Szent lm1*? gyógy
fürdő területén lévő 200 m mély artézi kutat em
lítem., melynek hőfoka 50° C. Amikor uwanitt a 
természetes Mátyás-forrás (hőmérséklete 36.3" C—■ 
41 4« C közt mgadozik. Amint a viszonylag mele
gebb, azen mód a legmelegebb vízik is fúrt kuta- 
kon jutniaik a felszínre. Ezek Budapesten a város
ligeti két kút. Itt a 970.48 m -es vizének hőmérsék
lete 73.4—73.8» C, az 1257.10 m-es vizének hőmér
sékleti® 77" C.

E meggondolások és példák mutatják, hegy a 
dehidralizáció útján esetleg keletkező vizek felfelé 
haladva sokat kell, hogy veszít -enrk hőmérs'fele- 
tükbő! és természetesen mennyiségükből is. J5*ek 
szerint nehézkesnek tartom a magyarázatot, mc-ly 
szerint „óriási mennyiségű a  forrásainkat és kú t
ja inkát tápláló olyan vízzel kell számolni, mely 
nem közvetlen meteorikus eredetű“. (12. p. 77.) 
Különösen nehézkes ez a m ag y aráza tb a  arra gon 
dalunk, hogy p1. mai Budapest területén a hévvizek 
már az a1 só' mediterrán dejétöl, amint azt Schréter 
HO.) kimutatta — állandóan jönnek a felszínre. 
Nehézkes, mert ez (esetben ezek a  vizek véges érté
kűek lemének, akár pl. az olaj vagy földgáz, már
pedig erre mutaló adatunk nincsen.

Felvetődik tehát a kérdés, ha mindez nem így 
történik, akkor azok a „juvenilis“ alkatrészek, 
radioaktív-anyagok, bórsav, fluor stb. és maga a 
liőbőség honnan ered s miként kerülnek ez anya
gok a therm ál is vizeinkbe.

1947-ben irányításom mielílett a m. ál. Föld
tani Intézet raidioáktív nyersanyagok után kuta
tott. Ez ük a kutatások bár gyakorlati cél érdeké
ben Indultak, ezidőszerint még csupán tudomá
nyos eredményekhez vezettek. A Geiger—Müller 
számlálócsővel a beméréseket végző geológusból 
és fizikusokból álló kutatócsoport megállapította 
mind a Velencei hegység gránátjáról, ahol számos 
mérést végeztek, minid a  MecsekJhegység gránit
járól. illetőleg annak csupán erdőmecskei előfor-
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du lás írói, hogy a területeken jelentős effektusok 
— átlagosan a normálisnak a háromszorosa mér
hető. Majd pedig Szalay Sándor debreceni profesz 
s :or laboratóriumi vizsgálatai kiderítették, hogy 
csekélyebb mennyiségű uránium (tonnánként 6 
gramm) és nagyobb mennyiségű tórium (tonnán
ként 60—80 gramm) tartalma van e kőzetnek. 
A Velencei-hegység gránitjában fluoritot már 
hosszabb idő óta ismerünk. Vendl- (16.) munkája 
nyomán újabban Földvári is kimutatja azt jelen
tősebb kiterjedésben e területen. A bórsavat, is 
juvenilis alkatrésznek tekinti sokszor az irodalom. 
LongweU, Knopf, Flint (5. p. 283.) szerint is a 
bórsav a vizek magmatiíkus eredetét jelzi. E fel
fogást köv|etá Vendl (17. p. 11.) is, ezzel szem
ben Goldschmidt és Peters (3. p. 403.) megálla
p ítja  .14 németországi gránitból készült átlag
minta alapján, hogy azoknak 0.001% BäO:i tar 
talm a van. Természetesen a barikra, a ritka á't- 
katrészekre is alkalmazhatók az előadottak. Két
ségtelen. vannak alkatrészek, melyek a priori 
juvenilisek voltak, de ma ezeket a kőzetekből 
oldja ki a víz s hozza a forrásokba.

Az előadottak nyomán megállapíthatjuk, hogy 
a thermális vizeinkben a radioaktív anyagok az 
egyéb „juvenilis“ alkatrészek származása legegy
szerűbben úgy magyarázható meg, ha feltesszük, 
hogy az egykori geoszinklinálisok közé ékelt grá
nitokból oldják ki a mélykarsztvíz vizei ez anya
gokat. Illetve, esetleg a mélykarsztvíz földijébe lévő 
gránitba vagy egyéb őskőzetbe is lejutnak ezek 
a vizek s ott végzik el oldó munkájukat. Megem
lítem, hogy Weszejszky (18. p. 30.) szerint a rá
dium maga minden valószínűség szerint a dolo
m it alatt fekvő kőzetből került ki. „Feltűnő, hogy 
a városligeti két kút vízében — írja Vendl (17. p. 
21.) ■— amelyek ieigmélyetobről erednek s legme
legebbek, a kationok közt a magnézium-ion ekviva
lens százaléka kisebb, a nátrium-ion ekvivalens 
százaléka nagyobb, továbbá, hogy az anionok 
közt a hidncíkarbonát-icm ekvivalens százaléka k i
sebb, mint a többi forrás vízében. Ezek a különb
ségeik arra vallanak, hogy a városligeti melegvíz 
alkotórészeinek egy részét nem a dolomitból, ha
nem valamelyik, a dolomit alatt levő kőzetből ol
dotta ki“. Annál inkább az előadottak mellett kö
tök ki, minthogy thermális forrásainknak csak 
egyrésze az, mely ezeket az anyagokat tartal
mazza. Így p1. a BüOj a Gellért-hegyi forráscso
portban és a városligeti I. sz. artézi búiban meg
van, de hiányzik az a József-hegyi források, vala
mint a margitszigeti artézi kút vízében. (18. p. 
29.) De megvan az a pestszenterzsébsti (9. p. 
243.), valamint a Hajduszoboszó I, sz. fúrásban 
is. (9. p. 216.) Legnagyobb a radiumemanáció 
tartalma a gellérthegyi forráscsoport vizeinek. 
O tt tehát, ahol a mélyka re zt járataiba mozgó víz 
gránitból, vagy egyéb ősikőzetből nem oldhatja ki 
n „juvenilis“ anyagot, oft a források nem tartal
mazzák, ha ez anyag származása (bármelyik eddig 
érvényben lévő elmélettel volna magyarázható, 
úgy minden bizonnyal valamennyi thermális for
rásban lényegtelen ingadozási értékkel meglenne az.

A hőtermelés, a hőbőség kérdései is szorosan 
kapcsolódnak mindahhoz, amit az imént mondot
tam. Nem kivánok itt különböző elméleteikkel fog
lalkozni, amelyek a thermális vizek hőproblémá
já ra  törekednek fényt deríteni. E  helyett gondolat-
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menetem fonalát szövöm tovább. A radioaktív hőre 
s a radioaktív hőtermelésre, az atom-bomlásra gon
dolok. Ezzel vélem magyarázhatónak azt, hogy az 
alföldi területeinken a normálistól lényegesen el
ütő geothermikus gradiens adódik. Még pedig 
Schmidt Eligius (8. a.) szerint 16—20 m. Sümsghy 
József szerint pedig átlagosan 18 m. Megjegyzem 
azzal, -hoigy a kéreg rádiumtartalma nagyfontos
ságú, a kéreg thermális állapotára nézve már töb 
ben foglalkoztak. E  (helyen csupán Longwell, Knopf 
és Flint (5. p. 278.) munkájára hivatkozom.

Tanulmányom bevezetőjében nagy ecsetvoná
sokkal vázlatos képét törekedtem adni a Kárpáti- 
medence töréses szerkezetének. Virgációról s a 

szétdaralbolt különböző mélységbe süllyedt ther
mális vizet tárló kőzetekről szóltam, amelyek közé 
gránittestek és egyéb őskőzetek is ékelődnek-

Olt, ahol a normálistól nagyon eltérő geother
mikus gradiensek adódnak, feltételezem, hogy a 
víz a gránittömegek közelségéből jut a napszínn, 
S a gránitokban végbemenő atombomlással termelt 
hőenergiával magyarázom azt a hőbőséget, amely 
a normális geothermikus grádiensből való jelentős 
méretű eltéréshez vezet.

Ez a hőbőség kihat az egész mélybesüllyedt 
medence hőmérsékletére. Mind a „juvenilis’' alkat
részeket, mind a hőbőséget lényegében sem a de- 
hidralfeáeióval, sem „juvenilis“ származással nem 
látom öszefüggcnek s így megszűnnek az okok, 
melyek nyomán a thermális vizet,, illetve annak 
számottevő mennyiségét dehidralizációs úton ke
letkezettnek kellett tekintenünk. Megállapíthatjuk 
tehát, hogy a mélyebb karsztvizeink meteorikus 
eredetűek. S ha van is a vízben dehádralizáció ú t
ján keletkezett is, amit bizonyítani semmivel sem 
tudunk, ennek szerepe jelentéktelen.

így nézve a kérdést, thermális forrásaink víz
hozam ingadozását Pálfy-val (6. a.) együtt a csa
padék különböző mennyiségével magyarázhatjuk, 
emellett szerepe van egyéb tényezőiknek is: ezek a 
légnyomásviszonyok, a budai thermális források 
esetében a Duna vízszint emelkedése és süllye
dése stb.

Az előadottakból arra. is gondolhatunk, 
hogy a Nagy-Magyar-Alföld mélyén figyelemre
méltó mennyiségű, radioaktív anyag van.* Ugyanis 
a jelentős hőbőség csak így alakulhat ki. A már 
ismertetett küszöb, mint tektonikailag erősen * 15

* E lehetőség tám ogatásaként megemlítem, hogy 
Szetenyi T. és Csa.jághy G. (Magyar földgázok hélium
tartalm a. Földit. In t. Évk. XXXV. 4. 1941. Budapest)
15, a Kárpáti-medence területén fekvő gázos kutat, 
vizsgáltak meg s ezekben szájad-, illetve ezred%-ban 
kifejezhető Hélium-mennyiséget állapítottak meg.

Mivel a Földön keletkező Héliumot radioaktív 
anyagok bomlástermékének tekintik, a Hélium jelen
létéből is területünk több pontján következtethetünk 
radioaktív anyagokra.

Figyelmeit érdemel, hogy amíg a székesfehérvári 
fúrás 820.5 m-ből v e tt m intájának 1.54; ai sfe'Bzínrőil 
vett m intájának 0.0120 Hélium-tartaf m a van tf  °/o-ban. 
A budapesti Széchenyi-fürdő Szent István-forrásának 
0.02(67, a balatonfüredi Edmcnd-kútniak 0.0137, a mo
hai Agmes-forrásnak 0.0116 H élium -tartalm a van. tf.- 
°/o-ban. A megvizsgált ku tak  között a most felsorol
tak  H élium -tartalm a a  legnagyobb. Figyelmet érde
mel az is, hogy a  most felsorolt lelőhelyek ugyan
azon tektonikai sávban fekszenek.

igénybevett, mint a paleozoikumtól bizonyos te 
kintetiben önálló szerepet betöltő terület megadja 
a radioaktív anyagoiknak a tektogenézis során ke
letkezett síkok mentén való felszínre jutási lehe
tőségét. E kérdéssel kapcsolatban hivatkozom Sü 
meghy megállapítására (10. a.), szerinte a pocsi- 
kunszentmártoni törésvonal mentén kapjuk a leg
alacsonyabb geothermikus gradienseket. Ez a tö
résvonal a Mecsek csapásába fut. E törési övben 
fekszik a Biharmagybajom és Kismarja, mind a 
két helyen gneiszt is feltártak a fúrások.

A törésvonalak mentén fekszenek, írja  Sü- 
meghy (10. ib.), az Alföld földgázban leggazdagabb 
mélyfúrásai. E gázos kutakban a methán mellett 
mindenütt megvan a  szénsav is.

„E két példából — írja  Schmidt E. R. (8. p 
175.) — tehát látjuk, hogy az alföldi kutak ese 
tében a gáz expanziója által bekövetkező hőcsök
kenésnek a geothermikus grádiens számítása szem
pontjából gyakorlati jelentősége nincsen. Nagy- 
mennyiségű és különösen jó oldható gázt (pl. 
CO-2-t) vezető források hőfokát ellenben lényege
sen alább szállíthatja a gáz expanziója." Így tehát 
a földgáz és a kis geothermikus grádiens legalább 
nem indokolja egymást s mivel itt mégis együtt 
jár a kettő, fel kell tételezni, hoigy a  sebhelyeiken 
az atombomlás révén keltkező és feljutó hő az, 
amely az alacsony geothermikus gradienseket ala
kítja ki. Ez a hő pedig a már kifejtett módon tér 
melődik, semmiesetre sem lehet itt, amint az az 
előadottakból következik, a mélyből feltörő gőzök 
migrációjával termelt hőre gondolni, m int azt ed
dig a 'kutatók tették.

E küszöb É-i és D-i végén egyaránt ismere
tesek az urán szurokérc-telepek (Karéüa ég Belga- 
Kongó).

Egyik legutóbbi munkámban 'kifejtettem (14.), 
hogy olyan szerkezeti változásokat követőleg, me
lyeik a  kontrakció következtében alakulnak ki, di
latációk jönnek létre. Feltettem, hogy a kontrak
ció során a föld különböző fajsúlyú héjai, külön
böző mértékben zsugorodnak, a külső héj zsugoro
dása az alatta lévő héjra nyomást gyakorol, e me. 
chanikai hatás visszahatásáról van szó a töré
siek, a kitágulások létrejöttekor. Ez esetben is a me
chanikai visszahatáson kívül az atombomlás ter
melte hő feszítőerejére mint tényezőre gondol
nunk kell. Területünkön kimutathatók'-a pleiszto
cén-kori mozgások, a recens földrengések (Szom
bathely, Mór, Kecskemét, Eger) azt mutatják, 
hogy a nyugalmi állapot mindmáig nem követke
zett be.

Gárdonyi (2. a.) az újabban végzett felsőrendű 
szintezések eredményeit feldolgozva és a  korábban 
végzett felsőrendű szintezések eredményeivel ösz- 
szehasonlítva, arra az eredményre jut, hogy Na- 
daptól ÉK-nefc, Budapest—Bánrévén keresztül, va
lamint DNy felé, Nagykanizsa irányába és a Dráva- 
völlgyében zérus' vonal ismerhető fel. E ttől Ny-ra 
a terület emelkedése, DK-felé pedig annak süllye
dése állapítható meg. Az előadottak értelmében 
tehát atombomlás útján az említett módon, mind 
pedig a mechanikai hatások következtében termelt 
és felszabadult hővel magyarázom a normálistól el
térő geothermikus gradienseket.

A thermális források különbözősége előadot
takon kívül arra utal, hogy a  különböző mélysé-
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gelfcbe süllyedt víztartó kőzeteikből jutnak a vizek 
napszínre. Erre vonatkozólag szemléletes példát 
nyújtanak a budapestikör:nyéki thermáfe források. 
Ott, ahol a felemelt rögökből fakadinialk ezek, ala
csony a hőmérsékletűik. Ahol mélybesüllyedtek a 
rögök, ott pedig' magas.
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Déván született, ahol középiskoláit is végezte. Érett
ségi után feljött Selmecbányára, közben végig harcolta az 
első világháborút, amelyből, mint igen szépen kitüntetett 
műszaki főhadnagy szerelt le. Selmecbányán tanulmányai
nak befejezése után fémkohóm-érnöki oklevelet nyert, majd 
a főiskolán először a középítéstani, majd a matematikai 
tanszéken volt asszisitens, illetve adjunktus. A Főiskolának 
1918-ban Selmecbányáról Sopronba való átköltözése után 
még továbbra is egyideig a matematikai tanszéken maradt. 
Még a háború alatt megnősült, elvette .Schleiminger Mar- 
gitot, egy lőcsei törvényszéki bírónak a leányát, akivel 
mindvégig a legharmonikusabb családi életet élte. A házas
ságból egy István nevű fiuk született, aki jelenleg MABI 
tisztviselő. Főiskolai működése után a Pénzverőben tel
jesített hosszú ideig szolgálatot, majd ,a Főfémjelzőben 
és ismét a Pénzverőben. A felsizabadplás után mint kine
vezett igazgató irtózatos nehézségek árán kezdte ríndbe- 
hozni a teljesen lerombolt művet és az ő érdeme, hogy 
egy kis mérnöki és munkásigárdáva! a Pénzverő azon a 
nívón van ismét, amelyiken jelenleg is működik. Az 
anyagbeszerzés, a hiányzó gépi berendezés előteremtése, 
munkaalkalmak szerzése, mind fárasztó utánjárást és ren
geteg idegölő munkát kívántak. Nem csoda, hogy részben 
a felszabadulás előtti események, főleg azonban ez a sok 
idegölő munka kikezdte a szívét, a fáradt szív nem bírta 
tovább az iiamot s1 július hó 4-cn megszűnt dobogni.
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Temetésén, amely f. hó 8-án délután Vs3 órakor volt 
a Kerepesi-temetőben számos kartársa, jóbarátja és tisz
telője vett részt.

Gellert elsősorban ember volt, a szó legszorosabb 
értelmében, úgy családi, társadalmi, valamint baráti vona
lon. Mint embert, határtalan jószívűség jellemezte s ami
kor módjában állt mindenkin segített. Csodásán hegedű.t, 
ha nem lett volna olyan szerény, a muzsikában is többre 
vihette volna, miift ahogy többre vihette volna a műszaki 
pályán, ahol kezdettől kezdve a köztisztviselő mérnök 
szűkös kehyerét ette.

Kiváló mérnök volt, állandóan fejlődött és tanult, ren
geteget olvasott s az önképzésnek olyan iskolapéldáját 
láthattuk nála, ami párját ritkítja.

*

A ravatalánál a Bányászati- és Kohásizati Egyesület 
nevében Jakóby László búcsúztatta az elhunytat, akiről az 
emberi tulajdonságok felsorolása mellett, a meleg barát
ság hangján is' szóit. A sírnál a pénzügyminisztérium 
nevében dr. Fóris László ál'amtitkár mondott megható 
búcsúztatót, majd a Pénzverő nevében Gánóczy Sándor 
főmérnök, egyébként állandó munkatársa méltatta pálya
futását a miniszteri tanácsosságig.

*

Kedvenc dalod volt a „Lehullott a rezgő 
nyárfa” és nekünk, akik sokszor hallottuk, sok 
kartársunknak a sírjánál hegedűdet és tároga
tódat, mélységes gyászunkban is muzsikás lett a 
szívünk. A nyárfának is időelőtt hullanak le a 
levelei, Te t$ sajnos időelőtt mentél el, mert meg-


